

2022年1月 9 星期日 <辛丑年十二月初七>

1957年10月1日创刊

18℃
12℃

岭南文博会欢迎您

订羊晚请扫二维码

西安孕妇流产等事件引发社会高度关注，国家卫健委要求其他省份汲取教训

决不能以任何借口推诿拒收群众就医 确保疫情期间正常医疗保障不受影响

- 对于老年和慢性病患者，要适当延长处方量，必要时做好上门送药等相关工作
- 医疗机构要设立缓冲区域，对未排除新冠病毒感染的患者，在做好防护的基础上先救治，排除后转入普通病房

天津迎战奥密克戎！全市开展全员核酸检测

深圳龙岗两区域调为中风险

详见 A3

“雄狮少年”是怎样炼成的？

广东醒狮“舞”进校园，助力“双减”强健体魄

羊城晚报记者 谭铮



“醒狮”舞进校园 钟涌 摄



在越秀区文化广电旅游局的支持下，借着广东省广府文化（越秀）生态保护区的建设契机，率先把醒狮这一非遗项目送进了越秀的校园，向青少年普及醒狮文化。“越秀岭南文化氛围浓厚，希望能让更多的青少年有机会了解醒狮的魅力以及蕴含其中的传统之美。”他说道。

“我现在看到的狮头，比传统的狮头轻了很多，只有3.6斤，这是考虑到少年儿童的实际情况进行的调整。”赵伟斌告诉记者，广东醒狮和醒狮扎作均为越秀区的非物质文化遗产代表性项目。2016年，他与多位传承人

每周二下午，在署前路小学的操场上，舞醒狮的锣鼓声此起彼伏。广东醒狮省级非遗代表性传承人赵伟斌正和体育老师一起，指导一群平均年龄才9岁的少年。擂鼓、蹲马步、举狮头……这是该校的“第二课堂”，也是龙狮队的训练日常。

“你现在看到的狮头，比传统的狮头轻了很多，只有3.6斤，这是考虑到少年儿童的实际情况进行的调整。”赵伟斌告诉记者，广东醒狮和醒狮扎作均为越秀区的非物质文化遗产代表性项目。2016年，他与多位传承人

除了将狮头从20斤减至3.6斤，赵伟斌还和多位传承人一起，针对青少年身心成长的特点，对醒狮扎作进行了创新设计，把狮尾改造为可伸缩式，又创编出一套独特的“醒狮操”，

在多方合力之下，师生们对学习醒狮热情高涨。“我没有想

到，第一个学期就有60多名同学报名参加。”赵伟斌高兴地说，如今广州像署前路小学这样开展醒狮进校园活动的学校已有176所，当中包含了幼儿园、小学、中学、职业学校与高等院校。

感受岭南文化之美 在传统中融入“新套路”

广州的冬天，即使温暖，也需要在外面套件薄薄的风衣。但刚参加完训练的谢沛言同学，穿着短袖队服就接受记者的采访，他说，练习醒狮让自己的身体变得更强壮了。

今年读六年级的谢沛言是署前路小学龙狮队的骨干成员。他从小学四年级起加入龙狮队，经过三年的学习，不仅收获了强健的体魄，锻炼了意志，还感受到了传统文化之美。

在推进醒狮进校园的过程中，学校的角色相当关键。署前

路小学校长谢少媚介绍，学校通过多种学科的结合，让孩子们从多个角度感受醒狮的魅力。“除了作为体育运动让孩子的身体得到锻炼，我们还让舞狮与美术课、音乐课结合起来。通过对醒狮扎作的绘制、对广东传统民乐的欣赏等，让孩子感受传统文化之美，并将它们根植在孩子心中。”

传统文化要焕发新的生命力，除了传承，还要创新。在刚刚举行的第五届广州市青少年

“非遗”助力“双减” 回归学校，走出课堂

“双减”之下，“非遗”走进校园，为孩子们带来了更多的可能性。

“我们的孩子从补习班回到校园中，课堂内提质增效，课外依托合适的项目推进‘五育并举’。”谢少媚表示，“非遗”项目也是学生们可以在“课后430”当

中选择的项目，通过对“非遗”项目多维度的学习，学生们能在课堂之外发掘其更多延展的内容，看到课堂外的世界。这是“回归学校，又走出课堂”。

在谢少媚看来，有的孩子可能更擅长音乐，有的孩子更擅长绘画，“如果用一把尺子去衡量

他们，这是不公平的。学校从‘五育’去培养孩子，可能有的孩子原本学习成绩一般，但当他们的兴趣爱好有了支点，他们就有了自信，整个人精气神都不一样了。”

据越秀区文化馆馆长张蓉介绍，除了“醒狮”进校园，他们

也曾做过“叉烧包”进校园、“通草画”进校园等活动。“在社区、非遗保护中心、学校等，我们通过不同项目和不同场所结合，以润物细无声的方式，让非遗保护深入到大家的生活中，从而树立我们的文化自信和民族自信。这才是我们要做的事情。”

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记
关于党史学习教育
的重要指示精神

李希主持会议

详见 A2

2021年全国脱贫人口
务工规模达3145万人
超过年度目标任务近126万人

羊城晚报讯 让脱贫人口稳
岗就业是巩固拓展脱贫攻坚成
果同乡村振兴有效衔接的重要
举措。国家乡村振兴局最新发
布，2021年全国脱贫人口务工
规模超过年度目标任务，2022
年将采取措施，力争脱贫人口
就业水平超过2021年。

截至2021年12月底，全国
脱贫人口务工规模达到3145万
人，超年度目标任务近126万人，
是全年目标任务的104.17%。

国家乡村振兴局提出，

2022年，中西部地区要落实主
体责任，提升劳务输出组织化
程度，探索开展省内劳务协
作。要促进就地就近就业，乡
村公益岗位聘用脱贫人口数
量要确保稳中有增，帮扶车间要
明确脱贫人口就业比重，具体
由各地结合实际确定，同时要
解决好搬迁脱贫家庭零就业问
题。通过采取多项措施，确保
脱贫人口就业规模稳定在3000
万人以上，力争比2021年有所
增加。
(央视)

以花为媒促消费帮扶

广东开启2022年首场消费帮扶活动

羊城晚报讯 记者许悦、通
讯员粤农轩报道：蝴蝶兰、彩叶
芋、大花海棠、香水莲花、红
掌、百合、四季桔、金桔……1
月8日，广东东西部扶贫协作
产品交易市场气氛热烈，年味
浓厚，数百款新年花年桔争妍斗
艳，吸引了不少观众驻足拍照，
广东消费帮扶系列活动启动仪式
暨2022年广州荔湾区迎春花
展(下称“迎春花展”)在这
里举行。

迎春花展是2022年广东消
费帮扶的首场活动，也是消
费帮扶与迎春花展合并共进的
创新之举。

“在新春佳节来临之际，将
消费帮扶活动与迎春花展结合
举办，以鲜花为媒介、以消费促
帮扶，顺应传统，相得益彰。”
广东省委农办主任、省农业农
村厅厅长、省乡村振兴局局长

顾幸伟表示，今年省农业农村
厅提前筹划打造“云上花市”，
东西部协作市场积极响应，再
次筹划开展消费帮扶系列活动，
推动消费帮扶深入开展，为广
东在新的一年消费帮扶工作写
下了精彩的“第一笔”。

2022年广东消费帮扶系列
活动以“东西协作进湾区消费帮
扶迎新春”为主题，将持续至1
月28日。除迎春花展外，该系
列活动还将于1月17-18日举
办广东消费帮扶丝苗米展销活
动，1月23-28日举办广东消费
帮扶年货节。

本次迎春花展积极响应广
东省农业农村厅打造“云上花
市”的号召，打通线上线下双渠
道，在东西部协作市场举行迎春
花展的同时，也在广东东西部扶
贫协作产品交易网开通了年花
专区。

第四届广州公安

“最美警队”“最美警察”名单发布

详见 A2

大数据：南方城市普遍比北方难停车

深宁沪穗汉
最难找停车场

11栋别墅私挖地下室
被判违建勒令回填

详见 A3

CBA·焦点

险遭翻盘！广东队三连胜

详见 A4

被捧得高，也被骂得狠

《爱情神话》：
都市电影
的生动样板

详见 A5



责编/苏碧青 孙焰 美编/温亮 校对/何绮云

广州公安警营 开放日活动取消

记者昨日从广州公安获悉，根据最新疫情防控有关要求，为进一步做好疫情防控工作，减少人员聚集，广州市公安局经研究决定，取消原定于1月10日在越秀区北京路、西湖路一带步行街举办的警营开放日活动。广州各区原定当日举办的开放日活动也同步取消。(付怡)

羊城晚报 开放日活动取消

记者昨日从广州公安获悉，根据最新疫情防控有关要求，为进一步做好疫情防控工作，减少人员聚集，广州市公安局经研究决定，取消原定于1月10日在越秀区北京路、西湖路一带步行街举办的警营开放日活动。广州各区原定当日举办的开放日活动也同步取消。(付怡)